

古街刮起“国潮风” 焕发宣业“年轻态”

□ 雷津慧 李广

在阳头街道有这样一片历史文化街区，这里是理学大师朱熹过化之处，也是一代理学名宗黄干先生的故乡。民族英雄、抗倭名将黄驯在这里出生，清代诗人李莲舫、浙江乡试主考李梦园都是在这里生活。这里不仅拥有一百多栋明清历史建筑，也曾是福安古城的水陆交通枢纽。

近几年，街区集聚了一批创业青年，新业态、新产品、新青年与这个省级历史文化街区“撞个满怀”，历史与现代交融，古朴与时尚交织，休闲与生活交汇，福安文旅市场涌现出新热点以及文旅消费趋势。古玩、茶舍、非遗、手作、咖啡馆……漫步其中，随处能感受到古朴老街被国风焕新的潮流感。

青年创客集聚

阳头古称察阳，美丽的环溪绕过察阳坂，使这里自然成为韩阳的水陆交通枢纽和物资集散地，自古便是闽东富庶之地，留下了巨大的历史遗产。

然而随着时间的推移，古老的建筑以及他的功能已然满足不了人们现有的生活需求，为了改善生活条件，大量的古建筑遭到破坏，有的甚至无人问津，而逐渐破败。

2018年，在福建省人民政府将福安市阳头历史文化街区认定为第三批省级历史文化街区后，阳头街道借助东风将古街古巷的保护和传承提上了重要议事日程。针对察阳古街居民的多样性需求，建筑和景观的改造工程均以复古修旧风格为主，将古街两侧墙上杂乱无章的缆线入地，路面铺设仿古青石板，目前已完成黄厝上巷、黄厝下巷、里厝巷、登善里巷等6条小巷的改造提升。

2022年起，更是不断有年轻人入驻古街，占店铺总量的一半。一条老街为何能在两年间吸引这么多年轻人争相入驻？

近日，记者走进察阳古街，看到一家店铺门口挂了很多大红色的喜气物件和条幅。“喝茶的写真馆”“开业大吉”“欢迎时髦人士莅临”……氛围感十足，仪式感满满。

原来，这家“拾屿照相馆”今年六月底刚刚开业，是由“80”“90”后年轻人合伙开的，以拍摄写真为主，目前已经接

到了很多订单。

“当下‘国风’热度持续走高，我们原来经营的照相馆就经常带客户来古街拍照，还和街上的很多年轻商家成为好朋友，经常借用他们的店铺取景。后来经过一番考察，决定不如在古街开家分店，和好朋友们一起创业。”店家陈曼宇说，这里开店氛围很好，创业青年们都欢迎我们，刚到这里就加入了他们的“古街CEO”微信群。大家天天在群里分享创业心得，交流新点子、新想法，可以和一帮有趣又有爱的年轻人一起创业，怎么不吸引人呢？

从照相馆往里走二三十米是一家珠宝首饰工作室，店家林晏西是第一个入驻察阳古街的年轻人。“这大概就是缘分吧。我设计首饰需要找一个安静的地方让自己能专心创作，察阳古街闹中取静，刚好符合这一需求。更巧的是，我看中的老房子居然就是好朋友的家，当即我就租下了这家店。”林晏西说。

店铺开业后，林晏西经常邀请好朋友来玩，常年在线上卖古玩的刘清晨就是其中之一。2022年，刘清晨的线上生意遇到瓶颈，想通过线下开店的方式拓展人脉，结交新的朋友。

“古街就像一坛陈酿，越品越有滋味。当时我被这条街的文化氛围所吸引，了解到住在这里的多为原住民或是在福安打工的租户，月租金只要三五百，前期投入成本较低，就决定在这里开店。”刘清晨介绍，目前店铺除了古玩之外，还有售卖新中式服装，开设了茶空间。刘清晨还和朋友一起办了个瑜伽冥想空间，吸引更多的流量。

潮流与文雅并行不悖，现代与古典相融共生。记者还走访了多家店铺，发现市里支持、创业氛围好、古街情怀、气质相投、前期投入少是这些年轻人来此开店的几个主要因素。在他们的带动下，察阳古街逐渐成为福安展示城市文化和建设成就的“新名片”，也成为联结居民和游客“美好生活”“诗与远方”的新场域。



店家林晏西在设计首饰



店家连小梅给客人做簪花造型

解锁古街“新玩法”

亦动亦静，一步一景。除了观感上的享受，非遗漆扇制作、簪花体验、汉服写真等受当下年轻人追捧的几个国风项目来察阳古街都能实现。对于热衷于和新地标、新事物打卡的年轻人来说，察阳古街成为他们今年City Walk必去的地方之一。

两年间，年轻人选择了察阳古街，察阳古街也很好地接纳了年轻人。年轻人给古街带来独特的“烟火气”和“松弛感”，使不少“头回客”变成了“回头客”，流量变“留量”。

“我好久都没见过这么多人了。”坐在家楼下乘凉的黄奶奶看到来来往往的游人，感慨万分，经常一坐就是一整天。是啊，这条街好久都没这么热闹了。

在一家叫“闽里”的小店里，每天从下午三四点开店开始就有很多年轻人前来排队体验簪花、漆扇的项目。“我们店经营的内容会根据网络上目前最热门的项目做调整，价格根据套餐便宜的只要几十元，性价比高。并且在抖音、小红书、微信视频号等平台发布短视频，增加曝光度，确确实实引流成功。”店家连小梅说，2024年初她和好友王婷妃合伙开了“闽里”，开业半年时间，生意越来越火爆，前几天还吸引了两个美国小姑娘来感受了一把“中国风”。

除了店铺老板，作为City Walk的资深

爱好者，连小梅和王婷妃还有一个身份，就是抖音博主，喜欢玩抖音的福安人经常都能刷到她们的短视频。其中，王婷妃经营的抖音号“大王探店”有12.9万的粉丝量，以福安及周边县市美食探店为主，从文案创作到拍摄再到视频剪辑都由自己独立完成，很多店铺通过她的抖音号被年轻人成功“种草”。

今年春节，各商铺店家在“古街CEO”微信群中一呼即应，大家头脑风暴想创意、出点子，结合店铺特色和各自特长，在古街策划举办了一次国风集市活动。大家走出店铺，将手写春联、手作面包、手冲咖啡、坦洋工夫、竹编工艺、土特产等摊位摆在街边，热闹喜庆的年味一下就渲染起来了，令人眼前一亮。

王婷妃利用自己的“流量密码”，不计较眼前利益，用“大王探店”抖音号为活动拍摄了两条短视频。每个摊位的特色项目在视频中都有体现，最后还集结了各店铺老板为活动应援打call。如此一波操作下来，吸引了宁德、福州、厦门等地的游客前来游玩，古街凭实力圈粉。

“接下来，我们大家商量着能结合古街传统文化和当下年轻客群的消费偏好，每个月定期在古街举办主题不同的国风集市，逐渐形成规模，扩大古街的影响力。也欢迎更多新业态加入我们，古今辉映，探索出属于古街年轻人的文旅之路。”刘清晨说。



坦洋村茶园

李郁 摄

盛夏时节，社口镇坦洋村茶园满目苍翠、茶香氤氲。

坦洋村位于白云山东麓，群山环抱，气候温和，自然环境优越，种茶、产茶历史悠久，是“坦洋工夫”红茶的发祥地。在坦洋村，茶叶是村民主要经济来源，家家户户都有茶园，村民拥有采茶、制茶好手艺。

摊青、杀青、初揉……在茶叶生产车间，制茶师林茂清对茶叶进行手工揉捻，浓郁的茶香扑鼻而来。“自村里大力推进生态茶园有机化，实施无公害管理和施用茶树专用复混肥，茶叶的品质越来越好，出售

价格也高了。”林茂清一边炒茶一边说。

党建聚活力，发展添动能。多年来，坦洋村牢记嘱托，坚持“党建红”引领“生态绿”，村两委成员带头打破“祖宗山”“宗祠山”的束缚，开垦茶园，以产业发展为纽带，把农民组织起来，整合资源、抱团发展，带领村民将茶产业做大，坦洋村焕发出新的生机和活力。

如今，漫山的茶树不仅是一道亮丽的风景线，也是撬动产业发展和农民增收的“致富树”。

近年来，坦洋村先后举办“坦洋工夫”开茶节、承办“致敬经典·情常在”坦洋工夫

社口坦洋村:党红映茶乡 奏响“致富曲”

□ 陈祎凝

红茶新品发布会等系列茶事活动，并与俄罗斯红茶采购团签订价值60万美元的红茶采购订单，“鸟巢茶·坦洋工夫”巨大红茶饼入驻北京奥林匹克塔、联合坦洋茶场共同举办茶旅研学活动，为乡村带来名气和人气，提高“坦洋工夫”品牌知名度。

品牌知名度提升了，如何促成村庄与村民“双向奔富”，是摆在坦洋村两委面前的一道“难题”。

先锋领路，绿叶“生金”。坦洋村建立“党支部+龙头企业+合作社+农户”经济发展模式，引进宁德市龙头企业“凤鼎翔”茶业有限公司和福安市农垦集团有限公司，引导农户组建经济合作社，成立新味茶叶专业合作社。同时，坦洋村构建以“三统”(统一规划、统一平台、统一品牌)“三共”(共建共营、共营共享、共享共赢)为核心的统分结合型运营模式，从采摘、初制、深度加工到对外销售，形成一套成熟的标准样板，带动茶农增收。

农村富不富，关键看支部。农村是乡村

振兴的主战场，基层党组织是乡村振兴的“主阵地”。近年来，坦洋村在发展壮大茶产业的同时，积极探索茶旅融合之路，对坦洋红茶发展衍生的具茶文化特色和地域色彩的古码头、古茶行、古炮楼、古横楼进行修复整理，并对传统制茶古茶具、古法银票等进行陈列展示，供游客观赏。同时，围绕“景观全域优化、产业全村联动、治理全面覆盖、成果全民共享”发展要求，探索出“旅游+茶业”“旅游+文化”“旅游+摄影”“旅游+美食”“旅游+民宿”新业态模式，开发“休闲观光、康养度假、特产销售、品茶体验”等多种茶旅文旅重点融合渗透项目，茶文化旅游人气年年攀升。2023年，坦洋村接待游客量6.9万人次，实现村集体经济收入156万元。

党旗迎风招展，振兴战鼓正酣。下一步，坦洋村将坚持“村、人、茶、文、旅”五位一体有机结合，努力把坦洋村打造成生态茶园“绿”、文化底蕴“浓”、茶事活动“热”、产业发展“富”的全国乡村振兴样板村。